
Půlsemestrálńı zkouška SRE, 4.12.2008

Jméno a př́ıjmeńı: ..................... Login: ..................... Podpis: ................

Př́ıklad/Otázka 1 Podle české lingvistiky a fonetiky je v češtině př́ızvuk vždy na prvńı slabice, př́ıpadně
na př́ızvučné předložce (“ve škole”, atd.).

Navrhněte a stručně popǐste systém, který toto tvrzeńı ověř́ı.

Př́ıklad/Otázka 2 Proč se lidem, kteř́ı byli ve středověku odsouzeni za kaćı̌rstv́ı, často vytrhával jazyk ?
(pozn: “protože to hodně boĺı” je pravda, ale zamyslete se nad souvislost́ı se SRE. . . )

Př́ıklad/Otázka 3 Internetový provider chce provést klasifikaci obrázku O do tř́ıd PORNO a NEPORNO.

Vysvětle, co je apriorńı a posteriorńı pravděpodobnost tř́ıd PORNO a NEPORNO a co potřebujeme k
jejich odhadu.
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Př́ıklad/Otázka 4 Funkce hustoty pravděpodobnosti náhodné veličiny je:
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Vypočtěte středńı hodnotu této náhodné veličiny.

Př́ıklad/Otázka 5 Pomoćı ML-odhadu odhadujeme parametry směsi 16ti Gaussovek (Gaussian Mixture
Model – GMM), která reprezentuje tř́ıdu “FŇ”. Máme k disposici 4 trénovaćı vektory:
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S předchoźımi parametry GMM vyšly pro pátou Gaussovku tyto okupačńı pravděpodobnosti (posteriorńı
pravděpodobnosti generováńı jednotlivých rámc̊u pátou Gaussovkou):

γ5(1) = 0.1, γ5(2) = 0.4, γ5(3) = 0.9, γ5(4) = 0.9

Proveďte nový odhad středńı hodnoty µ5.
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Př́ıklad/Otázka 6 Jak by se odhad této středńı hodnoty změnil, pokud bychom vzali v úvahu, že v
klasifikátoru je ještě jeden GMM pro tř́ıdu “NEFŇ” a chtěli bychom trénovat diskriminativně ? Nepǐste
rovnice, popǐste jen princip.

Př́ıklad/Otázka 7 Jaký je princip Maximum-Likelihood Linear Regression (MLLR) adaptace ? Pokud
budete psát rovnice, vysvětlete je.

Př́ıklad/Otázka 8 Nakreslete rozpoznávaćı śı̌t (pouze na úrovni slov, bez expanze do fonémů) pro
objednáváńı nápoj̊u na baru. Śı̌t muśı rozpoznat r̊uzně dlouhé sekvence slov ’pivo’, ’v́ıno’ a ’rum’. Slova
se mohou opakovat. Nelze objednat pivo po v́ınu (podle známého českého př́ıslov́ı “Bier nach Wein trinkt
nur Schwein”).
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Př́ıklad/Otázka 9 Rozpoznávač je postaven s kontextově nezávislými (context independent, CI) modely
fonémů. Předlož́ıme mu śı̌t, která je expanźı věty “ahoj Karle” na fonémy, tedy
sil a h o j sp k a r l e sil

a necháme proběhnout token-passing algoritmus na promluvě, která skutečně obsahuje větu “ahoj Karle”.

Jaký je význam tohoto systému, když ve skutečnosti má jen jednu variantu na rozpoznáńı ? Pom̊ucka: v

základńı variantě si tokeny pamatuj́ı jen svou likelihood. Při pr̊uchodu śıt́ı si ale mohou pamatovat ještě

časy pr̊uchod̊u jednotlivými stavy, fonémy nebo slovy.

Př́ıklad/Otázka 10 Na přednáškách jste viděli token-passing algoritmus, kde tokeny byly v každém
stavu. V reálném rozpoznávači (např. 1M slov, několik 10M stav̊u v rozpoznávaćı śıti) toto neńı možné.
Je nutné počet token̊u omezit tzv. prořezáváńım neboli pruningem.

Jak byste takové prořezáváńı při rozpoznáváńı realizovali ?
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